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小学英语 5B Unit 9 The English Club  Part A 的教学设计

昆山市玉峰实验学校  王誉芳
教学内容

《义务教育课程标准实验教科书牛津小学英语》5B第九单元第一课时(Part A Read and say)
教材分析
本单元的核心内容是介绍国家、国籍和语言，所涉及到的句型和日常交际用语有I’m from… I’m … I live in… I speak… Are you from different countries? I’d like visit it.等。其中，还设计了country的复数形式，名词和动词相互转化的一些知识点。在教学过程中，教师要创设各种情景来呈现、练习句型和掌握语言点，以人物的活动为载体，以情景的创设为基础，并且活动以学生为中心，充分利用多媒体教学的优势，教会学生获取需要的信息和自我介绍的表达方式。    

学情分析
五年级学生已经初步涉及了自我介绍的话题，本教时是对该话题功能的继续和深入，为学生进一步交际提供较为广阔的训练空间。针对五年级学生的年龄特点，在教学过程中结合多媒体课件创造贴近学生生活的学习情景，并给学生搭建一个说英语，用英语的平台，充分发挥学生的主体地位。

教学目标

认知领域：

1. 能听得懂、会说、会读和会拼写单词：city, visit, UK, USA.

2. 能听得懂、会说和会读单词和词组：visitor, a big city, different countries, the English Club.

3. 能听得懂、会说、会读和会写句型: I’m from … I’m … I speak …
4. 能听得懂、会说、会读日常交际用语及句型Are you from different countries? I’d like to visit it.

技能领域

1. 能运用所学句型进行对话表演和口语交际，激发学生学习英语的兴趣，培养学生的英语学习能力。

2. 综合运用所学的语言进行交流，培养学生在实际生活中综合运用语言的能力和语言的应变能力。

3. 提高学生利用网络获取丰富信息的能力，拓宽学生的知识面，培养学生的综合素质。

情感领域

1. 在每个学生积极主动参加教学活动的过程中，调动学生的学习兴趣，发挥学生的主观能动性，彰显学生个性。

2. 通过本堂课的学习，再次让学生强化获取语言信息、综合运用语言的能力和自主感知和探究的意识。

3. 在英语教学中融入思想道德教育，在学习完本课之后，适时的教育学生“Different countries one world. We’re all good friends.”

教学重点

1．能四会掌握单词：city, visit, UK, USA，三会掌握visitor, a big city, different countries, the English Club，特别是visit, visitor和different countries的读音。

2．能正确运用句型I’m from… I’m… I speak… 进行拓展性的自我介绍。

3．能准确理解课文内容并进行简要复述。

教学难点

1. 能正确理解和掌握对话内容。

2. 能在文字材料中获取主要语言信息。

课前准备

教具准备：课前准备好有关活动方面的多媒体课件，卡片，图片和练习作业纸。

教学流程

1.  Pre-reading

■  创设情景，习得知识

2.  While-reading

■  初读课文，整体感知→细读课文，分层学习→朗读全文，整体把握

3.  Post-reading

■  掌握课文内容，完成短文填空

■  自我介绍，连接课文和生活

4.  Homework
■  收集资料，获取信息

教学过程

Step1 Pre-reading

1. Hello, boys and girls. I’m your new teacher today. I want to know something about you. Now let’s have a talk. 
①What’s your name? How old are you? Nice to meet you.
②What’s your English name? How are you? Where do you live? Oh, you live in

the same city.

③Hello, do you have any hobbies? What is your hobby? Oh, you have different hobbies.
2.  There’s a photo. Look, who is she? Yes, it’s me. I live in Nanjing. Do you want to know more about me? You may ask me some questions.

(What’s your English name? How old are you? Do you have any hobbies?)

3.  I like travelling and taking photos. There are some photos in my camera. Look, What city is it? Do you know?

a. Have you been to Shanghai? It’s a big city. Last year, the World Expo was held in Shanghai.



Learn: city       a big city

b. How about this one? Can you guess? Beijing is the capital city.         


Learn: the capital city

c. Beijing and Shanghai are different cities.

Learn: different cities                                                          

教different   Here, the first “e” is silent.  学生组词   different …
The opposite word is “same”. 

     学生组词   the same …
4. Beijing and Shanghai are different cities, but they’re both in China. They’re in the same country.         

Learn: the same country
5. I have some photos of different countries. Let’s enjoy them. 

What country is it?                    Learn: the UK

London is the capital city of the UK.

And what country is it?                Learn: the USA

   Washington DC is the capital city of the USA. And New York is a big city.

   China, UK, and USA are different countries, but they’re in the same world.

（呈现世界地图）
                   Learn: different countries

   Can you tell me the other countries? 

For example, Japan, France, Australia and so on.

■ 设计意图：与学生互致问候，进行沟通交流，实现师生互动，创设一种宽松、和谐的氛围。同时展现my camera的一组照片，介绍不同的城市和国家，学习新单词的同时，又为新课的导入做了极好的铺垫。 
6. T: My English name is Melody. I’m from China. I’m Chinese. I speak Chinese and English. You know I teach English at Jinling Primary School. Would you like to visit my school? Let’s enjoy it. This is my school. It’s beautiful. Look, there are many different clubs in my school. Right? 



 

 Learn: club  

make some phrases: Singing Club, Chess Club, Drawing Club, the English Club
7. Is there an English club in your school? Look, here it is.  
 (贴课题板书)   

领读课题 Unit9 The English Club

■ 设计意图：通过name card，教师作自我介绍，呈现学校不同的club，巧妙地引出了本课课题。
Step2 While-reading

1. Today, we have a visitor here. Do you want to know something about him? You can ask some questions.
Ss: What’s his name? How old is he? Where is he from? Where does he live? What’s his hobby? Does he speak …? （教师根据学生的提问，整理以下问题）

Who’s he? Where’s he? What is he doing? 

Please listen carefully, and try to answer the three WH-questions. 
while-reading 1: Narration （前言） 听录音，回答问题
Q1. Who’s he? Who is the man? 

S: He is Tony White.

T: Who is Tony White? 




 Show the word:  visitor  
(拓展 visit) Today, I visit your school. I’m a visitor.   
Learn:  visit    visitor
动词与名词转换表格:
	v. （动词）
	n. （名词）
	v. → n.

	visit
	visitor
	or

	act
	actor
	

	work
	worker
	er

	teach
	teacher
	


Q2.Where is he?



S: He’s at the English Club.

Q3. What is he doing? 

S: He is talking to the children.
■设计意图：让学生根据已有的知识经验，对一位陌生的来访者产生疑问，给学生以任务——提问的权利，激发学生探究的欲望，在探究的过程中习得知识点。
2. Now, Tony White is talking to the children. What are they talking about? Let’s watch the cartoon and choose the right answer.( 课文动画) 
while-reading 2: Dialogue （对话） 看动画，选择正确答案

They’re talking about their countries, nationalities and languages.

■设计意图：引导学生带着问题观看课文动画，整体感知对话，理解对话大意，了解主要人物和课文主旨。并借助多媒体课件集声音、图像于一体，使学生的视、听、感官同步活动，有效地延长了学生的有意注意时间，从而提高了教学效率。
3. Do you remember? How many children are there? And who are they? Open your books, read the dialogue fast and circle the children’s names.  
while-reading 3: Dialogue （对话） 浏览课文，圈出俱乐部小成员的名字

Q1. How many children are there at the English Club? 
S: There are five.

Q2. Who are they? 

S: They’re Wang Bing, Nancy, David, Ben and Liu Tao.(把人物图片贴在黑板上)
4. Look, Tony is coming. (贴Tony图片) Let’s say “Hello, Tony”  (听录音) Now, we know the visitor is Tony White. He’s from the USA. He lives in New York. Notice: the USA means the United States of America, so we can say: He’s from America. He’s American.     Learn: America    American
5. Tony White is from the USA. How about these children? Are they from different countries? What languages do they speak? Read carefully and talk about the riddles with your partner.
 while-reading 4: Dialogue （对话） 仔细读课文，同桌合作, 讨论谜底。
6. Now, let’s check the answers. Who are the children? (校对谜底，板书呈现)    
a) He’s from Beijing. He speaks Chinese and English. He’s ____?____.

b) He’s from America. He speaks English and French. He’s ____?____.

c) ___?___ is from the UK? He’s British. He speaks English and Chinese. He has a sister.

d) ___?___ has a brother? She’s from the UK. She speaks English and Chinese. 

e) He’s from Shanghai. He speaks Chinese and English. His name is ____?___.
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Learn: French, British          

Learn tip: 阅读时遇到不认识的单词时，可根据上下文猜测词义。

互读、讨论 → PPT核对 → 教学词汇French, British → 板书出示、老师贴

卡片→ 角色扮演

    ■设计意图: 在具体的课文教学中，我们采用“任务型”教学法，通过初读课文、圈出人物；细读课文、讨论谜底；角色扮演，自我介绍等形式完成每一部分相关的学习任务。这样既有利于学生对课文的疏通、理解和掌握，并为复述课文打下扎实的基础，同时也培养了学生良好的阅读习惯，逐步提高学生的阅读能力，还培养了学生的自主学习能力和探究合作意识。 
7. 小结：These children are from different countries, they speak different languages. They’re at the English club.

8. Read after the tape. → Read after T.
 while-reading 5: Dialogue （对话） 跟录音朗读课文，注意语音语调
9. Read together.
Step 3 Post-reading

1. Do Exercise 1: Fill in the blanks and try to retell the text. → Check → 齐读

The English _______ has a _______today, his name is Tony White. He’s from the ______. He is talking to the children. 

The children are from different countries. Wang Bing and Liu Tao are from _______, they are________, they speak _________ and English. David is Nancy’s brother. They are from the ______, they speak __________ and Chinese. And Ben speaks English and French.
Post-reading 1: 根据板书，复述课文内容

■ 设计意图：通过初读、精读、细读课文后，学生对课文主要内容已了解，教师以任务引领学生完成填空，再通过鲜明的板书提示进行人物的介绍，从而完成了课文的复述。这样设置不同层次的活动，为学生提供自我展示的空间，让学生感受到学习的快乐。
2. You did a good job. Tony White is very happy. Listen！（录音） “Do you want to be my friend? Welcome to the English club.” 

3. Please introduce yourself to Tony White and join in the English Club. （学生自我介绍）

   Post-reading 2: 根据提示，作自我介绍

4．Now you’re a member of the English Club. Please surf the Internet and get some information and make name cards of different visitors. （学生上网浏览英语俱乐部主页，获取不同来访者的信息，合作完成name card后进行交流。）

5．升华的句子：Different countries one world. But there was a big earthquake in Japan. Let’s pray for the death. 
Ss: Different countries one world. We’re all good friends.

■ 设计意图：与揭示课题时首尾呼应，以Tony White邀请大家参加俱乐部为主旨引导学生作自我介绍，并上网浏览英语俱乐部主页，运用本课所学的阅读技巧从大量的文字资料中获取更多信息，达到学以致用的目的。在进一步提高学生口头表达能力和综合运用语言能力的同时，又渗透了思想教育，教育学生关心国家，关心世界，培养学生具有大爱无疆的国际人道主义精神，使学生的思想情感得到进一步升华。

Step 4 Homework

1.  Listen and read the dialogue.

2.  Write a short passage about yourself. （上传到英语俱乐部网页）

Do Exercise 2: 

Hello, my name is _____. I’m from ______. I’m ________. I live in ______. I speak_______. I can_______. I like _________ and __________. I often __________ at the weekends. Sometimes I ____________. Do you want to be my friend?
3.  Surf the Internet and learn more from it.

■设计意图：在作业设计上，我们既立足于课文又联系实际，布置了富有弹性的作业。利用网络的优势，作业3为选择性作业，学生可以根据实际情况，上网收集材料，获取主要信息，合作制作name card。让学生真正成为学习的主人和实践者，实现课内和课外的沟通，使课外作业达到综合运用的目的，使学生的个性特长得到发展。 

板书：

                      Unit 9 The English Club

          I’m from…   I’m…     I speak…                                                                        
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          China      Chinese    Chinese and English          
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                   UK        British     English and Chinese


                   USA       American   English and French

■设计意图：我们的板书以卡纸词条的形式呈现，既美观又省时，且概括了课文内容，新颖独特，更好地吸引学生的注意力，同时也十分简洁，使得今天所要教授的内容一目了然。

设计思路：

 本单元主要内容是围绕“自我介绍”这个话题开展各项活动，Part A 部分是the English Club来了一位visitor，我们在教学中运用多媒体课件创设语境，学生在声情并茂的动画中和课文的主人一起学习新知。同时我们以任务为主导，以活动为主线，通过完成特定的任务来促进学生语言交际能力的发展。在整个设计过程中，我们分别设计了三个情景任务：情景一 创设情景 学习知识； 情景二 呈现课文情景 剖析课文； 情景三 拓展课文 学以致用。教学过程中的任务，我们遵循由易到难，由控制性的任务到半开放的任务，并引导学生联系以前所学的语言，自主运用，给学生更大的思维空间，调动学生的积极性，发挥学生的潜能。在整个过程中还让学生学会合作学习，引导学生主动探索，自主学习，让学生亲自经历和体验知识的获取过程。

设计亮点：
1、 分层教学 学生为主 

在教学中充分调动学生的学习积极性，体现学生的主体性，使他们变被动接受为主动学习，无论在单词教学、课文教学中还是在课文拓展中，都时刻以学生为中心，环环相扣、层层递进，让每个层次的学生都能享受到成功的喜悦。

2、 情景贯穿 完成任务

本堂课的核心内容是自我介绍，因此我们“以任务为导向，以情景为线索”，鼓励学生参与、探索、思考和实践。在教学中我们结合目标设置了多个有意义的情景任务活动，学生有了“做”的机会，有了自主学习的空间，引起学生的共鸣，促进学生积极主动的投入英语学习。

3、 媒体活用 化解难点

多媒体在教学中的运用，可以使图、文、声、像并茂，形象逼真的情景再现，把学生融进一个宽松愉快的学生环境，真正做到寓教于乐，更能辅助教学化解难点，这样可使课堂内容富有感染力、吸引力，使学生的思维状态自然而然地进入教学思维环境中。

4、 联系实际 学以致用

学习语言的最终目的是让学生学会运用，因此在教学中，让学生结合实际用所学语言进行自我介绍后加入俱乐部上网浏览，寻找different visitors的有关信息，制作name card进行交流。回家作业又留给学生课后自我学习的空间，使学生所学不局限于课堂。课外延伸部分，突破了传统的按课文内容编对话的形式，让学生自主探究，进一步提高学生的口头表达能力和综合运用语言的能力。
